

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 640

09-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പരമ്പരാഗത വ്യവസായമേഖല അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധി

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ് ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്, ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് ശ്രീ. മാണി. സി. കാപ്പൻ</p>		<p>ശ്രീ. പി. രാജീവ് (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായമേഖല അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിന് ക്രിയാത്മക നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നില്ല എന്ന പരാതി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;	(എ)	ഇല്ല. പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ക്രിയാത്മക നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.
(ബി)	കൈത്തറി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങൾ പ്രതിസന്ധിയിലായതിനാൽ ഈ മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികളും കുടുംബങ്ങളും ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;	(ബി)	ഇല്ല. പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ക്രിയാത്മക നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.
(സി)	പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുടെ തകർച്ച നേരിടുന്നതിന് ഏതൊക്കെ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുകയുണ്ടായെന്നും അത് എത്രമാത്രം ഫലപ്രദമായിരുന്നുവെന്നും വിശദമാക്കാമോ;	(സി)	സംസ്ഥാനത്തെ കശുവണ്ടി വ്യവസായ മേഖല നിലവിൽ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന വിവിധ പ്രശ്നങ്ങളും പ്രതിസന്ധികളും സാധ്യതകളും പഠിക്കുന്നതിനും മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ഉതകുന്ന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനായി മാനേജ്മെന്റ്- അക്കാദമിക് രംഗത്തെ വിദഗ്ധർ ഉൾപ്പെടുന്ന അഞ്ചംഗ സമിതി 13.10.2022 തീയതിയിലെ സ.ഉ (സാധാ) No.1111/2022/ID പ്രകാരം സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിരുന്നു. പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റി, കശുവണ്ടി മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി ഒരു പഠന റിപ്പോർട്ട് സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കശുവണ്ടി മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി 2022-23 -ലെ ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30.00 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി നിർവഹണത്തിന് അനുമതി നൽകി സർക്കാർ ഉത്തരവായിരുന്നു. കശുവണ്ടി തൊഴിലാളികൾക്ക് പരമാവധി തൊഴിൽ ദിനങ്ങളും വേതനവും ഉറപ്പാക്കുകയും നിലവിലുള്ള സാമൂഹിക സുരക്ഷാ ക്ഷേമ പരിപാടികൾ സംരക്ഷിക്കുകയും ആരോഗ്യകരവും സ്ത്രീ

സൗഹൃദവുമായ തൊഴിൽ അന്തരീക്ഷം ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുമായി സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വകാര്യ കൂട്ടവണ്ടി സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾക്ക് വേണ്ടി ചുവടെ ചേർക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്കാണ് അനുമതി ലഭിച്ചിരുന്നത്.

1. Continued Operation Linked Stimulus Programme - 20 കോടി രൂപ

നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകൾക്ക് അവയുടെ സുസ്ഥിരമായ പ്രവർത്തനത്തിനും മികച്ച ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയ്ക്കും പ്രോത്സാഹനത്തിനും തൊഴിൽ പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിനും, പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. കൂട്ടവണ്ടി മേഖലയിലെ യോഗ്യരായ സംരംഭകർക്ക് പ്രോസസ്സർമാർക്ക് മൊത്തം തൊഴിലാളികളുടെ എണ്ണം, തൊഴിൽ ദിനങ്ങളുടെ എണ്ണം, EPF/ESI വിഹിതം എന്നിവയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30 കോടി രൂപയിൽ 20 കോടി ഈ ഇനത്തിൽ അനുവദിക്കണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2. Women Friendly Physical Infra Creation/Upgradation - 5 കോടി രൂപ

ഉൽപ്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാനും കൂടുതൽ യുവ ജനങ്ങളെ ഈ വ്യവസായത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കാനും കഴിയുന്ന തരത്തിൽ സ്ത്രീ-സൗഹൃദ ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കൽ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകളിൽ ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നവീകരിക്കുന്നതിനും 50% വരെ മൂലധന ഗ്രാന്റുകൾ നൽകാൻ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30 കോടി രൂപയിൽ 5 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ ആനുകൂല്യം നൽകണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

3. Modernization/Upgradation of Shelling Units - 5 കോടി രൂപ

പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകളിലെ ഷെല്ലിംഗ് വിഭാഗത്തിന്റെ നവീകരണത്തിനായാണ് ഈ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, പ്ലാന്റ് & മെഷിനറി എന്നിവയ്ക്ക് ആവശ്യമായ മൊത്തം മൂലധനച്ചെലവിന്റെ 50% വരെ ക്യാപിറ്റൽ ഗ്രാന്റ് ആയി അനുവദിക്കുന്നു. ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30

കോടി രൂപയിൽ 5 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ ആനുകൂല്യം നൽകണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്വകാര്യ കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായ മേഖലയിൽ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച പുനരുദ്ധാരണ പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായ 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' (OTS) പദ്ധതിയുടെ വ്യാപ്തി ഉയർത്തിയും, വ്യവസ്ഥകൾ പുതുക്കിയും താഴെ പറയുന്ന പ്രകാരം ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.

1) സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ 31.03.2021- വരെ നിഷ്കൃിയാ ആസ്തി (NPA)ആയ കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായികളുടെ ലോൺ അക്കൗണ്ടുകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

2) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായികൾ ബന്ധപ്പെട്ട ബാങ്കുകൾക്ക് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാനുള്ള അവസാന തീയതി 31.12.2023 ആയിരിക്കുന്നതാണ്.

3) 10 കോടി രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ മൂലധനമുള്ള നിഷ്കൃിയാ ലോൺ 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി, പ്രിൻസിപ്പൽ തുകയുടെ 60% അംഗീകരിച്ച് OTS അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

4) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് വ്യവസായികളും ബാങ്കുകളും തമ്മിൽ നിലനിൽക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളും തർക്കങ്ങളും പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഓഫീസർ ആയി കേരള കാഷ്യൂ ബോർഡ്, ചെയർമാൻ&മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്.

5) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ ലഭിക്കുന്ന അപേക്ഷകളുടെ വേഗത്തിലും സുഗമമായ നടത്തിപ്പിനുമായി ഒരു സീനിയർ ഉദ്യോഗസ്ഥനെ നോഡൽ ഓഫീസറായി എല്ലാ ബാങ്കുകളും നിയമിക്കേണ്ടതാണ്.

2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബജറ്റിൽ "ചെറുതും ഇടത്തരവുമായ കൂട്ടവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണം (പുതിയത്)" പദ്ധതിയായി "മൂലധന ഗ്രാന്റ് നവീകരണത്തിനും വർക്കിംഗ് ക്യാപിറ്റലിനും വേണ്ടിയുള്ള വായ്പകൾക്കുള്ള പലിശയിളവ് നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി" പ്രഖ്യാപിച്ചതിലൂടെ ചെറുതും ഇടത്തരവുമായ കൂട്ടവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകളുടെ

പുനരുദ്ധാരണത്തിനും നഷ്ടപ്പെട്ട വരുമാന മാർഗം തിരിച്ചു കൊണ്ടുവരുന്നതിനും സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്.

2020 മാർച്ചിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നതും ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ളതുമായ ചെറുകിട ഇടത്തരം കൂട്ടവണ്ടി യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഷെല്ലിങ് / പീലിംഗ് മേഖലയിൽ ആധുനികവൽക്കരണം നടത്തുന്ന തുകയുടെ 40% തുക ജനറൽ വിഭാഗത്തിനും, 10% അധിക തുക പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗം/ യുവതി യുവാക്കൾ (18 മുതൽ 45 വരെ പ്രായമുള്ളവർ), ഭിന്നശേഷിക്കാർ എന്നീ പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങൾക്കും പരമാവധി 40 ലക്ഷം രൂപ വരെ നൽകുന്നതിനും കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം കൂട്ടവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്മേൽ ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും എടുത്തിട്ടുള്ള വയ്പ്പിന്മേൽ ഒട്ടകേണ്ട പലിശയുടെ 50% തുക (പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെ) പലിശയിളവ് നൽകുന്നതിനുമായി 700 ലക്ഷം രൂപ റിലീസ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിനകം 2.20 കോടി രൂപ വിവിധ ജില്ലകൾക്കായി ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

IV. കരകൗശല തൊഴിലാളികൾക്ക് സഹായം (ആശ)

കരകൗശല മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾക്ക് സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും കരകൗശല മേഖലയിൽ വിപുലമായ പിന്തുണ നൽകാനും, സ്ത്രീ സംരംഭകർ ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ബാങ്കുമായി ബന്ധിപ്പിച്ച പദ്ധതികളിൽ ഉചിതമായ ഒറ്റത്തവണ സഹായം നൽകാനും പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഉദ്യം രജിസ്ട്രേഷൻ നടത്തിയിട്ടുള്ള കരകൗശല യൂണിറ്റുകൾക്ക് പരമാവധി 2 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിരാസ്തി ആർജ്ജിക്കുന്നതിന്, ചെലവായ തുകയുടെ 40% ശതമാനം പൊതു വിഭാഗങ്ങൾക്കും പരമാവധി 3 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിരാസ്തി ആർജ്ജിക്കുന്നതിന് ചെലവായ തുകയുടെ 50% ശതമാനം സ്ത്രീകൾ / പട്ടിക ജാതി / പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാർ / യുവതി- യുവാക്കൾ എന്നീ പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങളിൽ പെട്ടവർക്കും സബ്സിഡി നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഇത്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ പദ്ധതിയ്ക്കായി 30 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുജ്ജീവനവും പുനരുദ്ധാരണവും പദ്ധതി യിലുൾപ്പെടുത്തി സംഘങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തന

മുലധനവും മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡിയും നൽകി വരുന്നു. ഇതിനായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 8.5 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇൻകം സപ്പോർട്ട് പദ്ധതി പ്രകാരം പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് വരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നു.

അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി സംഘങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനവും യന്ത്രവൽക്കരണവും നടപ്പാക്കി വരുന്നു.

പരമ്പരാഗത കയറുല്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനായി തൊഴിലാളി കൾക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിപണന രംഗത്ത് ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി കയർ ഫെഡും കയർ കോർപ്പറേഷനും നടപടിസ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികളുടെ നൈപുണ്യ വികസനവും അതുവഴി കയറുല്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണവും ലക്ഷ്യമിട്ടു കൊണ്ട് പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് 3 മാസം ദൈർഘ്യമുള്ള പരിശീലന പദ്ധതിയ്ക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ 100 പേർക്ക് സ്റ്റൈപ്പന്റേടുക്കൂടി പരിശീലനം നൽകുന്നതിന് കയർ കോർപ്പറേഷനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നെസ്തുകാർക്ക് ഗുണമേന്മയുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സബ്സിഡി, ഗുണമേന്മയുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള മാർജിൻ മണി വായ്പ, അംശദാന സമ്പാദ്യ പദ്ധതി, കൈത്തറി നെസ്തുകാർക്കുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി വിപണന - കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹനം, യാൺ സബ്സിഡി, കൈത്തറി സംഘങ്ങളുടെ ആധുനികവൽക്കരണവും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനവും, സ്വയം തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കൽ, യുവ വിവ് പദ്ധതി, നെസ്തുകാർക്കും അനുബന്ധ തൊഴിലാളി കൾക്കുമുള്ള പ്രോത്സാഹന പരിപാടി തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളൊക്കെ **കൈത്തറി** മേഖലയുടെ തകർച്ച നേരിടുന്നതിന് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള പദ്ധതികളാണ്.

ജോലിയുടെ ശാസ്ത്രീയമായ മൂല്യ നിർണ്ണയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അധികമായി ചെയ്യുന്ന ജോലിക്കനുസരിച്ച് ആനുകൂല്യം നൽകി പ്രൊഡക്ഷൻ ഇൻസസന്റിവ് എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്രവർത്തന ക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. 2022-2023 സാമ്പത്തിക വർഷം 400 ലക്ഷം രൂപ ഈ പദ്ധതിക്കായി അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. ഹാൻഡ്‌വീവ് ഉൾപ്പെടെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി മൂവായിരത്തിലധികം ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം (2023-2024) ഈ പദ്ധതിക്കായി 450 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കൈത്തറി വ്യവസായ മേഖലയിലെ തൊഴിൽരഹിതരായ യുവതീ-യുവാക്കളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനായി യുവവീവ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. 18 നും 40 നും മധ്യേ പ്രായമുള്ളവരാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ഗുണഭോക്താക്കൾ. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 20 പേർ അടങ്ങുന്ന 25 ബാച്ചുകളിലൂടെ 500 പേർക്ക് ടി പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുടെ തകർച്ച നേരിടുന്നതിന് പ്രാഥമിക കൈത്തറി സംഘങ്ങൾ , ഹാൻഡ്‌ക്രൂ, ഹാൻഡ്‌വീവ് എന്നിവയ്ക്ക് എക്സിബിഷൻ ഗ്രാന്റ്, എക്സ്പോർട്ട് മാർക്കറ്റിംഗ് ഇൻസെൻ്റീവ് എന്നിവ നൽകി വരുന്നു. ഓണം, വിഷു ക്രിസ്തുമസ് തുടങ്ങിയ ഉത്സവ സീസണുകളിൽ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ കൈത്തറി പ്രദർശന വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. കൂടാതെ കൈത്തറി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ചു വില്പന നടത്തുന്ന കൈത്തറി ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള കാലയളവിൽ 20% റിബേറ്റ് നൽകിവരുന്നു. പരമ്പരാഗത നെയ്ത്ത് തൊഴിലാളികളുടെ കലാപരമായ കഴിവുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നൃതനവും ആകർഷണീയവും മൂല്യവർദ്ധിതവുമായ കൈത്തറി ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന മികച്ച നെയ്ത്ത് തൊഴിലാളികൾക്കും സംഘങ്ങൾക്കും അവാർഡ് നൽകി വരുന്നു. നൂറോളം സംഘങ്ങൾക്ക് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൈത്തറി മേഖലയിലെ ആധുനികവൽക്കരണവും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനവും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായുള്ള പദ്ധതികളാണ്. കൈത്തറി മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിക്കുന്നതിന് 20.07.2022 ലെ സ.ഉ (സാധാ)നം.730/2022/ID

നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം 5 അംഗ വിദഗ്ധ സമിതി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലകളിലെ കൈത്തറി മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി വിദഗ്ധ സമിതി അംഗങ്ങൾ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തിവരുന്നു. ടി സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പുതിയ പദ്ധതികൾ സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനങ്ങൾ കൈക്കൊള്ളാവുന്നതാണ്.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിൽ കൈത്തറി വസ്തു ഡയറക്ടറേറ്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള പുതിയ പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച വിശദ വിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ചേന്ദമംഗലം കൈത്തറി ഗ്രാമം/സമഗ്ര കൈത്തറി ഗ്രാമം

കൈത്തറി നെയ്യുകാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രദേശത്തെ കൈത്തറി വ്യവസായത്തിന്റെ പരിണാമം, നെയ്യുകാരുടെ കലാവൈഭവ സമ്പത്ത്, മുഴുവൻ നെയ്ത്ത് പ്രക്രിയ എന്നിവ പ്രദർശിപ്പിക്കുകയാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഡെയിംഗ്, പൊതു സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്ന ഒരു പൊതു സൗകര്യ കേന്ദ്രം എറണാകുളം ജില്ലയിലെ ചേന്ദമംഗലത്തുള്ള കൈത്തറി ഗ്രാമത്തിൽ സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നു. 2023-2024 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഈ പദ്ധതിക്കായി 1000.00 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

നാടുകാണി ടെക്സ്റ്റൈൽ പ്രോസസ്സിംഗ് സെന്റർ

കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന വസ്തുക്കളുടെ ചായം മുക്കലും ഡിജിറ്റൽ പ്രിന്റിംഗും സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്താണ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഒരു ചായം മുക്കൽ/പ്രിന്റിംഗ് സംവിധാനം ഉണ്ടായാൽ ഈ ആവശ്യങ്ങൾ ഇവിടെത്തന്നെ നിറവേറ്റാൻ സാധിക്കും. അതിനാൽ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ നാടുകാണിയിൽ ഒരു പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ഡെയിംഗ് ആന്റ് പ്രിൻറിംഗ് യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. മൂലധന നിക്ഷേപ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനായി 2023-2024 ബഡ്ജറ്റിൽ 800 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ബ്രാൻഡിംഗ്

കേരളത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട മൂല്യ വർദ്ധിത കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുക, കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട വിപണി കണ്ടെത്തുക, നൂതന ഡിസൈൻ

ആശയങ്ങൾ കൈത്തറിയിൽ കൊണ്ടുവരിക, അങ്ങനെ കേരള കൈത്തറി മേഖലയെ മൊത്തത്തിൽ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക എന്നൊരു വലിയ ലക്ഷ്യം സാധ്യമാക്കുക എന്നതാണ് ഇതിന്റെ പരമമായ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യം. ബ്രാൻഡിങ്ങുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ പൂർത്തിയായി വരുന്നു.

ഡിസൈൻ കോൺക്ലേവ്

കൈത്തറി, കയർ, കരകൗശലം, വാടി, ബാംബൂ മിഷൻ എന്നീ മേഖലകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഡിസൈൻ ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ കൈത്തറി മേഖലയിലെ പരമ്പരാഗതമായ കൈത്തറി തൂണികളെ പുതുതലമുറയുടെ വസ്തുങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് ലോകോത്തര നിലവാരമുള്ള ഡിസൈനേഴ്സ്മാരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കി പുതിയതരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് ലോകോത്തരവിപണിയിൽ ഇടം കണ്ടെത്തി കൈത്തറിമേഖലയിൽ വിപണന സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിക്കും. **കോർപ്പസ് യാൺ/ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട്**

കേന്ദ്ര ടെക്സ്റ്റയിൽസ് മന്ത്രാലയത്തിന്റെ Raw material Supply Scheme(RMSS) 7/2/2020 DCH/Scheme Guidelines പ്രകാരം ഡിപ്പോ ഓപ്പറേറ്റിംഗ് ചാർജ്ജ് 15,000/- രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതിനാൽ യാൺ ബാങ്കുകൾക്ക് ദൈനംദിന ചെലവുകൾ നേരിടുന്നതിന് പ്രയാസം നേരിടുകയും ആയത് പരിഹരിക്കുന്നതിലേക്കായി ഓഫ് സീസണിൽ ഉൾപ്പെടെ നൂൽ സംഭരിക്കുന്നതിന് ഒറ്റതവണ ധനസഹായമായ (റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട്) 1,75,00,000/- രൂപ അനുവദിക്കുന്നതിലേക്ക് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വാടിമേഖലയിൽ അധ്വാനഭാരം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ ഉൽപാദനവും കൂലിയും ലഭിക്കുന്ന തരത്തിൽ റെഡിമെയ്ഡ് വാർപ്പിംഗ് പോലുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ വ്യാപകമാക്കൽ കേന്ദ്ര ഖാദികമ്മീഷന്റെ സഹായത്തോടെയുള്ള വർക്ക്ഷെഡ് പദ്ധതി, പദ്ധതി വിഹിതം ലഭ്യമാക്കി അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും പഴയവയ്ക്ക് പകരം പുതിയ സാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിനും ചർക്കകളിൽ നവീകരണവും നടത്തി വരുന്നതിലൂടെ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ഖാദിബോർഡിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ ഗ്രാമവ്യവസായ ഉല്പാദനകേന്ദ്രങ്ങളിലെ ഉൽപാദനം

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിവിധ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന പദ്ധതി വിഹിതമായി ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഫണ്ടുകൾ വിനിയോഗിച്ച് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. എറണാകുളം കിഴക്കമ്പലത്ത് ഡിറ്റർജന്റ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. ടി സ്ഥാപനത്തിൽ 18 പേർ ജോലി ചെയ്തു വരുന്നു. 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 5 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ ഒളരിക്കരയിൽ പേപ്പർ ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. 2022-23 ലെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കിഴക്കമ്പലത്തെ സ്റ്റാർച്ച് യൂണിറ്റ് ആരംഭിക്കുന്നതിനായി 15 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2022-23 വർഷത്തെ പദ്ധതിയിൽ 10 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി എറണാകുളം കുന്നകരയിൽ റെഡിമെയ്ഡ് ഗാർമെന്റ്സ് യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. തേനീച്ച കർഷകരെ സംഘടിപ്പിച്ച് തേനീച്ച കൃഷിയിൽ ആവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകി. ആധുനിക രീതിയിലുള്ള മെഷിനറികൾ സ്ഥാപിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ ഗ്രാമ വ്യവസായ യൂണിറ്റുകളുടെ നവീകരണത്തിനായി 2023-24 ലെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തിരുവനന്തപുരം അമ്പലത്തിൻകാല ഓയിൽ യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 16 ലക്ഷം രൂപയും ബാലുശ്ശേരി ഓയിൽ യൂണിറ്റ് നവീകരിക്കുന്നതിന് 5.30 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. തൃശ്ശൂർ ഒളരിക്കര പേപ്പർ ക്യാരി ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 8 ലക്ഷം രൂപയും, കണ്ണൂർ പാപ്പിനിശ്ശേരി പേപ്പർ ക്യാരി ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 14 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പത്തനംതിട്ട സോപ്പ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 6 ലക്ഷം രൂപയും കോട്ടയം ആർ.എം.ജി യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 70,000/- രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പാപ്പനംകോട് തേൻ സംസ്കരണ യൂണിറ്റിൽ തേൻ സംസ്കരണ മെഷിനറീസ് വാങ്ങുന്നതിന് 23.2 ലക്ഷം രൂപയും തേനീച്ച കർഷകർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി 16.8 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

വാദി മേഖലയിൽ തൊഴിലാളികളുടെ അധ്വാനഭാരം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും ഉല്പന്നങ്ങളുടെ കമ്പോളം വിലയിരുത്തി ഉല്പാദന വർദ്ധനവിനും വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.

വാദി മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് ഉതകുന്ന ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാൻ ഐ.ഐ.റ്റി, ചെന്നൈയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ചർക്കകളുടെ നവീകരണത്തിന് KSCMMC, ആലപ്പുഴയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലുപകരണങ്ങളുടെ നവീകരണവും യന്ത്രവൽക്കരണവും സുരോർജ്ജ ഉപയോഗവും സംബന്ധിച്ച വിഷയങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിന് ബോർഡ് തല കമ്മിറ്റിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ടി കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്മേൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത ഗ്രാമ വ്യവസായ മേഖലകളിലൊന്നായ മുള മേഖലയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും, ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ദ്ധരുടേയും, സംരംഭകരുടേയും ജീവിത നിലവാരം ഉയർത്തി അവരെ പുരോഗമനപാതയിലേക്ക് നയിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു മിഷൻ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിൽ രൂപീകരിച്ച്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷനിൽ (കെബിപ്പി) പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളിലൊന്നായ മുള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ദ്ധരുടേയും സംരംഭകരുടേയും വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു മിഷൻ മുഖേന നൈപുണ്യ വികസന പരിശീലനം, ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായുള്ള പരിശീലനം, കരകൗശല വസ്തുക്കൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള സാങ്കേതിക മികവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുക, സാങ്കേതിക ഉപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുവാൻ പ്രാപ്തരാക്കുക, പുതുമയാർന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ രൂപീകരണം, വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക, ദേശീയ അന്തർ ദേശീയ മേളകളിൽ കരകൗശല വിദഗ്ധരെ പങ്കെടുപ്പിക്കുക, മുള കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

മുള മേഖലയിലെ വിപണന വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു മിഷൻ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൊന്നാണ് വാർഷിക മേളയായ കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റ്. 2004 ൽ ആണ് ആദ്യമായി കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിച്ചത്. എല്ലാ

വർഷവും ഡിസംബർ മാസത്തിൽ കൊച്ചിയിൽ 'ബാംബു ഫെസ്റ്റ്' സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. കേരളത്തിലെ വിവിധ ജില്ലകളിൽ മുള കരകൗശലക്കാർ, സംരംഭകർ എൻ.ജി.ഒ/ സൊസൈറ്റി/ ഗ്രൂപ്പുകൾ കൂടാതെ രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള കരകൗശല തൊഴിലാളികൾ/ ഗ്രൂപ്പുകൾ/ എൻ.ജി.ഒ./ സർക്കാർ നിയന്ത്രിത സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവർ തുടർച്ചയായി കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിലൂടെ ആർജ്ജിക്കുന്ന വാണിജ്യപരമായ നേട്ടം കാരണം ഇവരുടെ പങ്കാളിത്തം ഓരോ വർഷവും വർദ്ധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നുറോളം പേർ ഈ മേളയിൽ പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്. പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഓൺലൈൻ അവസരങ്ങളും പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ബാംബു ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിച്ചു വരികയാണ്. മുള അനുബന്ധ മേഖലയിൽ നിന്നുള്ള വിവിധങ്ങളായ കരകൗശല വസ്തുക്കൾ, ആഭരണങ്ങൾ, അലങ്കാര വസ്തുക്കൾ, ഫർണിച്ചറുകൾ, ഭവന നിർമ്മാണത്തിനു വേണ്ടി ഉപയോഗിക്കാവുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ, മുള ഉൽപ്പന്ന നിർമ്മാണ രീതികൾ, അതിന് അനുയോജ്യമായ ഉപകരണങ്ങൾ തുടങ്ങി മുള മേഖലയിലെ മുഴുവൻ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും അവയുടെ സാധ്യതകളും ഈ മേളയിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നു. ഇരുപതാമത് ബാംബു ഫെസ്റ്റ് 2023 ഡിസംബർ 3 മുതൽ 10 വരെ സംഘടിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലകളിലൊന്നായ മുള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ധർ/ സംരംഭകർ/ എൻ.ജി.ഒ/ എസ്.എച്ച്.ജി എന്നിവരുടെ ഉല്പന്നത്തിന്റെ വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരളത്തിനകത്തും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും സംഘടിപ്പിക്കുന്ന വിവിധ ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണന മേളകൾ, ബിസിനസ്സ് മീറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ പ്രതിനിധികളെ കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു മിഷൻ പങ്കെടുപ്പിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും, നിലനിൽപ്പിനും വേണ്ടി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖേന മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. കേരളത്തിലെ കരകൗശല മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും, പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക, ഈ മേഖലയിലുള്ള വിദഗ്ധരുമായി സമ്പർക്കം പുലർത്തുക,

		<p>കരകൗശലക്കാർക്ക് ഉപഭോക്താക്കളുമായി നേരിട്ട് ഇടപഴകുവാനുള്ള അവസരം ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുക, കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗതമായ കരകൗശല/കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിക്കുക, വിദേശികൾക്കും സ്വദേശികൾക്കും പരമ്പരാഗത കരകൗശല ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ തനിമയോടെ പ്രദർശിപ്പിക്കുവാനുള്ള ഒരു വേദി ഒരുക്കുക, സന്ദർശകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും കേരളത്തിലെ കരകൗശലക്കാരുടെ സാങ്കേതിക മികവും കഴിവും പ്രദർശിപ്പിക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടുകൂടിയാണ് ഈ മേള സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്.</p> <p>പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലെ സംരംഭകർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വ്യവസായികൾക്ക് തങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ബ്രാന്റ് ചെയ്തു വിൽപ്പന നടത്തുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും അത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നതിനും സാങ്കേതികപരമായി പുരോഗമനം നേടുന്നതിനുമായി കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖേന നിലവിൽ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലെ വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കും വിപണി ലഭ്യതയ്ക്കായി കേന്ദ്രീകൃത ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമായ ബി 2 ബി (ബിസിനസ്സ്) പോർട്ടലാണ് കെബിപ്പിന്റേ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്.</p> <p>പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ധർക്കും, കലാകാരന്മാർക്കും, സംരംഭകർക്കും തങ്ങളുടെ ഉത്പന്നങ്ങളെ വൈവിധ്യവൽക്കരിക്കുന്നതും മികച്ച വിപണി ലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് വിവിധ പരിപാടികളും വേദികളും ഒരുക്കി നൽകുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി ദേശീയ തലത്തിൽ നിന്നുള്ള വിവിധ പ്രൊഫഷണൽ ഡിസൈനർമാരുമായി സഹകരിച്ച് കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് മാത്രമായി 'കേരള ഡിസൈൻ കോൺക്ലേവ്' എന്ന പേരിൽ 2024 ജനുവരിയിൽ എറണാകുളത്ത് സംഘടിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>പരമ്പരാഗത വ്യവസായമേഖലയിൽ പരിഗണനയിലുള്ള പുതിയ പദ്ധതികൾ സംബന്ധിച്ച വിശദവിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ;</p>	<p>(ഡി)</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ കളവുണ്ടി വ്യവസായ മേഖല നിലവിൽ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന വിവിധ പ്രശ്നങ്ങളും പ്രതിസന്ധികളും സാധ്യതകളും പഠിക്കുന്നതിനും മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ഉതകുന്ന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനായി</p>

മാനേജ്മെന്റ് അക്കാദമിക് രംഗത്തെ വിദഗ്ധർ ഉൾപ്പെടുന്ന അഞ്ചംഗ സമിതി 13.10.2022 തീയതിയിലെ സ.ഉ (സാധാ) No.1111/2022/ID പ്രകാരം സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിരുന്നു. പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റി, കൂടുതൽ മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി ഒരു പഠന റിപ്പോർട്ട് സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൂടുതൽ മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി 2022-23 -ലെ ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30.00 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി നിർവഹണത്തിന് അനുമതി നൽകി സർക്കാർ ഉത്തരവായിരുന്നു.

കൂടുതൽ തൊഴിലാളികൾക്ക് പരമാവധി തൊഴിൽ ദിനങ്ങളും വേതനവും ഉറപ്പാക്കുകയും നിലവിലുള്ള സാമൂഹിക സുരക്ഷാ ക്ഷേമ പരിപാടികൾ സംരക്ഷിക്കുകയും ആരോഗ്യകരവും സ്ത്രീ സൗഹൃദവുമായ തൊഴിൽ അന്തരീക്ഷം ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുമായി സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വകാര്യ കൂടുതൽ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾക്ക് വേണ്ടി ചുവടെ ചേർക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്കാണ് അനുമതി ലഭിച്ചിരുന്നത്.

1. Continued Operation Linked Stimulus Programme - 20 കോടി രൂപ

നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകൾക്ക് അവയുടെ സുസ്ഥിരമായ പ്രവർത്തനത്തിനും മികച്ച ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയ്ക്കും പ്രോത്സാഹനത്തിനും തൊഴിൽ പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിനും, പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. കൂടുതൽ മേഖലയിലെ യോഗ്യരായ സംരംഭകർക്ക് പ്രോസസ്സർമാർക്ക് മൊത്തം തൊഴിലാളികളുടെ എണ്ണം, തൊഴിൽ ദിനങ്ങളുടെ എണ്ണം, EPF/ESI വിഹിതം എന്നിവയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30 കോടി രൂപയിൽ 20 കോടി ഈ ഇനത്തിൽ അനുവദിക്കണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2. Women Friendly Physical Infra Creation/Upgradation - 5 കോടി രൂപ

ഉൽപ്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാനും കൂടുതൽ യുവ ജനങ്ങളെ ഈ വ്യവസായത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കാനും കഴിയുന്ന തരത്തിൽ സ്ത്രീ-സൗഹൃദ ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കൽ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകളിൽ ഭൗതിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ

സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നവീകരിക്കുന്നതിനും 50% വരെ മൂലധന ഗ്രാന്റുകൾ നൽകാൻ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30 കോടി രൂപയിൽ 5 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ ആനുകൂല്യം നൽകണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

3. Modernization/Upgradation of Shelling Units - 5 കോടി രൂപ

പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റുകളിലെ ഷെല്ലിംഗ് വിഭാഗത്തിന്റെ നവീകരണത്തിനായാണ് ഈ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി ഉപകരണങ്ങൾ, പ്ലാന്റ് & മെഷിനറി എന്നിവയ്ക്ക് ആവശ്യമായ മൊത്തം മൂലധനച്ചെലവിന്റെ 50% വരെ ക്യാപിറ്റൽ ഗ്രാന്റ് ആയി അനുവദിക്കുന്നു. ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 30 കോടി രൂപയിൽ 5 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ ആനുകൂല്യം നൽകണമെന്ന കമ്മിറ്റി ശുപാർശ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്വകാര്യ കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായ മേഖലയിൽ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച പുനരുദ്ധാരണ പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായ 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' (OTS) പദ്ധതിയുടെ വ്യാപ്തി ഉയർത്തിയും, വ്യവസ്ഥകൾ പുതുക്കിയും താഴെ പറയുന്ന പ്രകാരം ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.

- 1) സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ 31.03.2021- വരെ നിഷ്ക്രിയ ആസ്തി (NPA) ആയ കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായികളുടെ ലോൺ അക്കൗണ്ടുകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്.
- 2) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായികൾ ബന്ധപ്പെട്ട ബാങ്കുകൾക്ക് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാനുള്ള അവസാന തീയതി 31.12.2023 ആയിരിക്കുന്നതാണ്.
- 3) 10 കോടി രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ മൂലധനമുള്ള നിഷ്ക്രിയ ലോൺ 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി, പ്രിൻസിപ്പൽ തുകയുടെ 60% അംഗീകരിച്ച് OTS അനുവദിക്കുന്നതാണ്.
- 4) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് വ്യവസായികളും ബാങ്കുകളും തമ്മിൽ നിലനിൽക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളും തർക്കങ്ങളും പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഓഫീസർ ആയി കേരള കാഷ്യൂ ബോർഡ്, ചെയർമാൻ & മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ പ്രവർത്തിക്കുന്നതാണ്.

5) 'ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ' പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ ലഭിക്കുന്ന അപേക്ഷകളുടെ വേഗത്തിലും സുഗമമായ നടത്തിപ്പിനുമായി ഒരു സീനിയർ ഉദ്യോഗസ്ഥനെ നോഡൽ ഓഫീസറായി എല്ലാ ബാങ്കുകളും നിയമിക്കേണ്ടതാണ്.

2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബജറ്റിൽ "ചെറുതും ഇടത്തരവുമായ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണം (പുതിയത്)" പദ്ധതിയായി "മൂലധന ഗ്രാന്റ് നവീകരണത്തിനും വർക്കിംഗ് ക്യാപിറ്റലിനും വേണ്ടിയുള്ള വായ്പകൾക്കുള്ള പലിശയിളവ് നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി" പ്രഖ്യാപിച്ചതിലൂടെ ചെറുതും ഇടത്തരവുമായ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും നഷ്ടപ്പെട്ട വരുമാന മാർഗം തിരിച്ചു കൊണ്ടുവരുന്നതിനും സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്.

2020 മാർച്ചിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നതും ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ളതുമായ ചെറുകിട ഇടത്തരം കശുവണ്ടി യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഷെല്ലിങ്/പീലിംഗ് മേഖലയിൽ ആധുനികവൽക്കരണം നടത്തുന്ന തുകയുടെ 40% തുക ജനറൽ വിഭാഗത്തിനും, 10% അധിക തുക പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗം/ യുവതി യുവാക്കൾ (18 മുതൽ 45 വരെപ്രായമുള്ളവർ), ഭിന്നശേഷിക്കാർ എന്നീ പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങൾക്കും പരമാവധി 40 ലക്ഷം രൂപ വരെ നൽകുന്നതിനും കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം കശുവണ്ടി ഫാക്ടറി യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്മേൽ ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും എടുത്തിട്ടുള്ള വായ്പയിന്മേൽ ഒട്ടകേണ്ട പലിശയുടെ 50% തുക (പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെ) പലിശയിളവ് നൽകുന്നതിനുമായി **700 ലക്ഷം** രൂപ റിലീസ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിനകം 2.20 കോടി രൂപ വിവിധ ജില്ലകൾക്കായി ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

IV. കരകൗശല തൊഴിലാളികൾക്ക് സഹായം (ആശ)

കരകൗശല മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾക്ക് സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും കരകൗശല മേഖലയിൽ വിപുലമായ പിന്തുണ നൽകാനും, സ്ത്രീ സംരംഭകർ ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ബാങ്കുമായി ബന്ധിപ്പിച്ച പദ്ധതികളിൽ ഉചിതമായ ഒറ്റത്തവണ സഹായം നൽകാനും പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഉദ്യം രജിസ്ട്രേഷൻ നടത്തിയിട്ടുള്ള കരകൗശല യൂണിറ്റുകൾക്ക് പരമാവധി 2 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിരാസ്തി ആർജ്ജിക്കുന്നതിന്, ചെലവായ തുകയുടെ

40% ശതമാനം പൊതു വിഭാഗങ്ങൾക്കും പരമാവധി 3 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിരാനുഭവ ആർജ്ജിക്കുന്നതിന് ചെലവായ തുകയുടെ 50% ശതമാനം സ്ത്രീകൾ /പട്ടിക ജാതി /പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാർ /യുവതി- യുവാക്കൾ എന്നീ പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങളിൽ പ്പെട്ടവർക്കും സബ്സിഡി നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഇത്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ പദ്ധതിയ്ക്കായി 30 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുജ്ജീവനവും പുനരുദ്ധാരണവും പദ്ധതി യിലുൾപ്പെടുത്തി സംഘങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തന

മുഖ്യനവും മാനേജിരിയൽ സബ്സിഡിയും നൽകി വരുന്നു. ഇതിനായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 8.5 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇൻകം സപ്പോർട്ട് പദ്ധതി പ്രകാരം പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് വരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നു.

അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി സംഘങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനവും യന്ത്രവൽക്കരണവും നടപ്പാക്കി വരുന്നു.

പരമ്പരാഗത കയറുല്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനായി തൊഴിലാളി കൾക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിപണന രംഗത്ത് ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി കയർ ഫെഡും കയർ കോർപ്പറേഷനും നടപടിസ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികളുടെ നൈപുണ്യ വികസനവും അതുവഴി കയറുല്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണവും ലക്ഷ്യമിട്ടു കൊണ്ട് പരമ്പരാഗത കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് 3 മാസം ദൈർഘ്യമുള്ള പരിശീലന പദ്ധതിയ്ക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ 100 പേർക്ക് സ്റ്റൈപ്പന്റേറ്റുചെയ്ത പരിശീലനം നൽകുന്നതിന് കയർ കോർപ്പറേഷനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നെയ്കാർക്ക് ഗുണമേന്മയുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സബ്സിഡി, ഗുണമേന്മയുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള മാർജിൻ മണി വായ്പ, അംശദാന സമ്പാദ്യ പദ്ധതി, കൈത്തറി നെയ്കാർക്കുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി വിപണന - കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹനം, യാൺ സബ്സിഡി, കൈത്തറി സംഘങ്ങളുടെ ആധുനികവൽക്കരണവും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനവും, സ്വയം തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കൽ, യുവ വീവ് പദ്ധതി, നെയ്കാർക്കും അനുബന്ധ തൊഴിലാളി കൾക്കുമുള്ള പ്രോത്സാഹന പരിപാടി തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളൊക്കെ **കൈത്തറി** മേഖലയുടെ തകർച്ച നേരിടുന്നതിന് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള പദ്ധതികളാണ്.

ജോലിയുടെ ശാസ്ത്രീയമായ മൂല്യ നിർണ്ണയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അധികമായി ചെയ്യുന്ന ജോലിക്കനുസരിച്ച് ആനുകൂല്യം നൽകി പ്രൊഡക്ഷൻ ഇൻസസന്റീവ് എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്രവർത്തന ക്ഷമത മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. 2022-2023 സാമ്പത്തിക വർഷം 400 ലക്ഷം രൂപ ഈ പദ്ധതിക്കായി അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. ഹാൻവീവ് ഉൾപ്പെടെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി മൂവായിരത്തിലധികം ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം (2023-2024) ഈ പദ്ധതിക്കായി 450 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കൈത്തറി വ്യവസായ മേഖലയിലെ തൊഴിൽരഹിതരായ യുവതീ-യുവാക്കളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനായി യുവവീവ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. 18 നും 40 നും മധ്യേ പ്രായമുള്ളവരാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ഗുണഭോക്താക്കൾ. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 20 പേർ അടങ്ങുന്ന 25 ബാച്ചുകളിലൂടെ 500 പേർക്ക് ടി പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുടെ തകർച്ച നേരിടുന്നതിന് പ്രാഥമിക കൈത്തറി സംഘങ്ങൾ , ഹാൻറക്സ്, ഹാൻവീവ് എന്നിവയ്ക്ക് എക്സിബിഷൻ ഗ്രാന്റ്, എക്സ്പോർട്ട് മാർക്കറ്റിംഗ് ഇൻസെൻറീവ് എന്നിവ നൽകി വരുന്നു. ഓണം, വിഷു ക്രിസ്തുമസ് തുടങ്ങിയ ഉത്സവ സീസണുകളിൽ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ കൈത്തറി പ്രദർശന വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. കൂടാതെ കൈത്തറി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വില്പന നടത്തുന്ന കൈത്തറി ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ

അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള കാലയളവിൽ 20% റിബേറ്റ് നൽകിവരുന്നു. പരമ്പരാഗത നെയ്യ് തൊഴിലാളികളുടെ കലാപരമായ കഴിവുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നൂതനവും ആകർഷണീയവും മൂല്യവർദ്ധിതവുമായ കൈത്തറി ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന മികച്ച നെയ്യ് തൊഴിലാളികൾക്കും സംഘങ്ങൾക്കും അവാർഡ് നൽകി വരുന്നു. നൂറോളം സംഘങ്ങൾക്ക് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൈത്തറി മേഖലയിലെ ആധുനികവൽക്കരണവും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനവും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായുള്ള പദ്ധതികളാണ്. കൈത്തറി മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിക്കുന്നതിന് 20.07.2022 ലെ സ.ഉ (സാധാ)നം.730/2022/ID നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം 5 അംഗ വിദഗ്ധ സമിതി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലകളിലെ കൈത്തറി മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി വിദഗ്ധ സമിതി അംഗങ്ങൾ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തിവരുന്നു. ടി സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പുതിയ പദ്ധതികൾ സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനങ്ങൾ കൈക്കൊള്ളാവുന്നതാണ്.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിൽ കൈത്തറി വസ്തു ഡയറക്ടറേറ്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള പുതിയ പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച വിശദ വിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ചേന്ദമംഗലം കൈത്തറി ഗ്രാമ/സമഗ്ര കൈത്തറി ഗ്രാമം

കൈത്തറി നെയ്യുകാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രദേശത്തെ കൈത്തറി വ്യവസായത്തിന്റെ പരിണാമം, നെയ്യുകാരുടെ കലാവൈഭവ സമ്പത്ത്, മുഴുവൻ നെയ്യ് പ്രക്രിയ എന്നിവ പ്രദർശിപ്പിക്കുകയാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഡെയിയിംഗ്, പൊതു സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്ന ഒരു പൊതു സൗകര്യ കേന്ദ്രം എറണാകുളം ജില്ലയിലെ ചേന്ദമംഗലത്തുള്ള കൈത്തറി ഗ്രാമത്തിൽ സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നു. 2023-2024 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഈ പദ്ധതിക്കായി 1000.00 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

നാട്ടുകാണി ടെക്സ്റ്റൈൽ പ്രോസസ്സിംഗ് സെന്റർ

കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന വസ്തുങ്ങളുടെ ചായം മുക്കലും ഡിജിറ്റൽ പ്രിന്റിംഗും സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്താണ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഒരു ചായം മുക്കൽ/പ്രിന്റിംഗ്

സംവിധാനം ഉണ്ടായാൽ ഈ ആവശ്യങ്ങൾ ഇവിടെത്തന്നെ നിറവേറ്റാൻ സാധിക്കും. അതിനാൽ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ നാടുകാണിയിൽ ഒരു പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ഡൈയിംഗ് ആന്റ് പ്രിൻറിംഗ് യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. മൂലധന നിക്ഷേപ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനായി 2023-2024 ബഡ്ജറ്റിൽ 800 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ബ്രാൻഡിംഗ്

കേരളത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട മൂല്യ വർദ്ധിത കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുക, കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട വിപണി കണ്ടെത്തുക, നൂതന ഡിസൈൻ ആശയങ്ങൾ കൈത്തറിയിൽ കൊണ്ടുവരിക, അങ്ങനെ കേരള കൈത്തറി മേഖലയെ മൊത്തത്തിൽ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക എന്നൊരു വലിയ ലക്ഷ്യം സാധ്യമാക്കുക എന്നതാണ് ഇതിന്റെ പരമമായ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യം. ബ്രാൻഡിങ്ങുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ പൂർത്തിയായി വരുന്നു.

ഡിസൈൻ കോൺക്ലേവ്

കൈത്തറി, കയർ, കരകൗശലം, ഖാദി, ബാംബൂ മിഷൻ എന്നീ മേഖലകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഡിസൈൻ ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ കൈത്തറി മേഖലയിലെ പരമ്പരാഗതമായ കൈത്തറി തൂണികളെ പുതുതലമുറയുടെ വസ്ത്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് ലോകോത്തര നിലവാരമുള്ള ഡിസൈനേഴ്സ്മാരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കി പുതിയതരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് ലോകോത്തരവിപണിയിൽ ഇടം കണ്ടെത്തി കൈത്തറിമേഖലയിൽ വിപണന സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിക്കും. **കോർപ്പസ് യാൺ/ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട്**

കേന്ദ്ര ടെക്സ്റ്റയിൽസ് മന്ത്രാലയത്തിന്റെ Raw material Supply Scheme(RMSS) 7/2/2020 DCH/Scheme Guidelines പ്രകാരം ഡിപ്പോ ഓപ്പറേറ്റിംഗ് ചാർജ്ജ് 15,000/- രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതിനാൽ യാൺ ബാങ്കുകൾക്ക് ദൈനംദിന ചെലവുകൾ നേരിടുന്നതിന് പ്രയാസം നേരിടുകയും ആയത് പരിഹരിക്കുന്നതിലേക്കായി ഓഫ് സീസണിൽ ഉൾപ്പെടെ നൂൽ സംഭരിക്കുന്നതിന് ഒറ്റതവണ ധനസഹായമായ (റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട്)

1,75,00,000/- രൂപ അനുവദിക്കുന്നതിലേക്ക് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഖാദിമേഖലയിൽ അധ്വാനഭാരം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ ഉൽപാദനവും കൂലിയും ലഭിക്കുന്ന തരത്തിൽ റെഡിമെയ്ഡ് വാർപ്പിംഗ് പോലുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ വ്യാപകമാക്കൽ കേന്ദ്ര ഖാദികമ്മീഷന്റെ സഹായത്തോടെയുള്ള വർക്ക്ഷെഡ് പദ്ധതി, പദ്ധതി വിഹിതം ലഭ്യമാക്കി അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും പഴയവയ്ക്ക് പകരം പുതിയ സാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിനും ചർക്കകളിൽ നവീകരണവും നടത്തി വരുന്നതിലൂടെ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ഖാദിബോർഡിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ ഗ്രാമവ്യവസായ ഉല്പാദനകേന്ദ്രങ്ങളിലെ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിവിധ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന പദ്ധതി വിഹിതമായി ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഫണ്ടുകൾ വിനിയോഗിച്ച് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. എറണാകുളം കിഴക്കമ്പലത്ത് ഡിറ്റർജന്റ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. ടി സ്ഥാപനത്തിൽ 18 പേർ ജോലി ചെയ്തു വരുന്നു. 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 5 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ ഒളരിക്കരയിൽ പേപ്പർ ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. 2022-23 ലെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കിഴക്കമ്പലത്തെ സ്റ്റാർച്ച് യൂണിറ്റ് ആരംഭിക്കുന്നതിനായി 15 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2022-23 വർഷത്തെ പദ്ധതിയിൽ 10 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി എറണാകുളം കുന്നകരയിൽ റെഡിമെയ്ഡ് ഗാർമെന്റ്സ് യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചു. തേനീച്ച കർഷകരെ സംഘടിപ്പിച്ച് തേനീച്ച കൃഷിയിൽ ആവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകി. ആധുനിക രീതിയിലുള്ള മെഷിനറികൾ സ്ഥാപിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ ഗ്രാമ വ്യവസായ യൂണിറ്റുകളുടെ നവീകരണത്തിനായി 2023-24 ലെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തിരുവനന്തപുരം അമ്പലത്തിൻകാല ഓയിൽ യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 16 ലക്ഷം രൂപയും ബാലുശ്ശേരി ഓയിൽ യൂണിറ്റ് നവീകരിക്കുന്നതിന് 5.30 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ത്യശ്ശൂർ ഒളരിക്കര പേപ്പർ ക്യാരി ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 8 ലക്ഷം രൂപയും, കണ്ണൂർ പാപ്പിനിശ്ശേരി പേപ്പർ ക്യാരി ബാഗ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 14 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പത്തനംതിട്ട സോപ്പ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 6 ലക്ഷം രൂപയും കോട്ടയം ആർ.എം.ജി യൂണിറ്റിന്റെ നവീകരണത്തിനായി 70,000/- രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പാപ്പനംകോട് തേൻ സംസ്കരണ യൂണിറ്റിൽ തേൻ സംസ്കരണ മെഷീനറീസ് വാങ്ങുന്നതിന് 23.2 ലക്ഷം രൂപയും തേനീച്ച കർഷകർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി 16.8 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ഖാദി മേഖലയിൽ തൊഴിലാളികളുടെ അധ്വാനഭാരം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും ഉല്പന്നങ്ങളുടെ കമ്പോളം വിലയിരുത്തി ഉല്പാദന വർദ്ധനവിനും വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.

ഖാദി മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് ഉതകുന്ന ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാൻ ഐ.ഐ.റ്റി, ചെന്നൈയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ചർക്കകളുടെ നവീകരണത്തിന് KSCMMC, ആലപ്പുഴയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലുപകരണങ്ങളുടെ നവീകരണവും യന്ത്രവൽക്കരണവും സൗരോർജ്ജ ഉപയോഗവും സംബന്ധിച്ച വിഷയങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിന് ബോർഡ് തല കമ്മിറ്റിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ടി കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്മേൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത ഗ്രാമ വ്യവസായ മേഖലകളിലൊന്നായ മുള മേഖലയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും, ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ദ്ധരുടേയും, സംരംഭകരുടേയും ജീവിത നിലവാരം ഉയർത്തി അവരെ പുരോഗമനപാതയിലേക്ക് നയിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ മിഷൻ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിൽ രൂപീകരിച്ച്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷനിൽ (കെബിപി) പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളിലൊന്നായ മുള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ദ്ധരുടെയും സംരംഭകരുടെയും വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ മിഷൻ മുഖേന നൈപുണ്യ വികസന പരിശീലനം, ഗുണമേന്മ

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായുള്ള പരിശീലനം, കരകൗശല വസ്തുക്കൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള സാങ്കേതിക മികവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുക, സാങ്കേതിക ഉപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുവാൻ പ്രാപ്തമാക്കുക, പുതുതായ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ രൂപീകരണം, വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക, ദേശീയ അന്തർ ദേശീയ മേളകളിൽ കരകൗശല വിദഗ്ധരെ പങ്കെടുപ്പിക്കുക, മുള കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

മുള മേഖലയിലെ വിപണന വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ മിഷൻ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൊന്നാണ് വാർഷിക മേളയായ കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ്. 2004 ൽ ആണ് ആദ്യമായി കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിച്ചത്. എല്ലാ വർഷവും ഡിസംബർ മാസത്തിൽ കൊച്ചിയിൽ 'ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ്' സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. കേരളത്തിലെ വിവിധ ജില്ലകളിൽ മുള കരകൗശലക്കാർ, സംരംഭകർ എൻ.ജി.ഒ/ സൊസൈറ്റി/ ഗ്രൂപ്പുകൾ കൂടാതെ രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള കരകൗശല തൊഴിലാളികൾ/ ഗ്രൂപ്പുകൾ/ എൻ.ജി.ഒ./ സർക്കാർ നിയന്ത്രിത സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവർ തുടർച്ചയായി കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിലൂടെ ആർജ്ജിക്കുന്ന വാണിജ്യപരമായ നേട്ടം കാരണം ഇവരുടെ പങ്കാളിത്തം ഓരോ വർഷവും വർദ്ധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നുറോളം പേർ ഈ മേളയിൽ പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്. പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഓൺലൈൻ അവസരങ്ങളും പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിച്ചു വരികയാണ്. മുള അനുബന്ധ മേഖലയിൽ നിന്നുള്ള വിവിധങ്ങളായ കരകൗശല വസ്തുക്കൾ, ആഭരണങ്ങൾ, അലങ്കാര വസ്തുക്കൾ, ഫർണിച്ചറുകൾ, ഭവന നിർമ്മാണത്തിനു വേണ്ടി ഉപയോഗിക്കാവുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ, മുള ഉൽപ്പന്ന നിർമ്മാണ രീതികൾ, അതിന് അനുയോജ്യമായ ഉപകരണങ്ങൾ തുടങ്ങി മുള മേഖലയിലെ മുഴുവൻ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും അവയുടെ സാധ്യതകളും ഈ മേളയിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നു. ഇരുപതാമത് ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് 2023 ഡിസംബർ 3 മുതൽ 10 വരെ സംഘടിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലകളിലൊന്നായ മുള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ധർ/ സംരംഭകർ/

എൻ.ജി.ഒ/എസ്.എച്ച്.ജി എന്നിവരുടെ ഉല്പന്നത്തിന്റെ വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരളത്തിനകത്തും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും സംഘടിപ്പിക്കുന്ന വിവിധ ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണന മേളകൾ, ബിസിനസ്സ് മീറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ പ്രതിനിധികളെ കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ മിഷൻ പങ്കെടുപ്പിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും, നിലനിൽപ്പിനും വേണ്ടി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖേന മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. കേരളത്തിലെ കരകൗശല മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും, പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക, ഈ മേഖലയിലുള്ള വിദഗ്ധരുമായി സമ്പർക്കം പുലർത്തുക, കരകൗശലക്കാർക്ക് ഉപഭോക്താ കളുമായി നേരിട്ട് ഇടപഴകുവാനുള്ള അവസരം ഒരുക്കികൊടുക്കുക, കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗതമായ കരകൗശല/കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിക്കുക, വിദേശികൾക്കും സ്വദേശികൾക്കും പരമ്പരാഗത കരകൗശല ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ തനിമയോടെ പ്രദർശിപ്പിക്കുവാനുള്ള ഒരു വേദി ഒരുക്കുക, സന്ദർശകർക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും കേരളത്തിലെ കരകൗശലക്കാരുടെ സാങ്കേതിക മികവും കഴിവും പ്രദർശിപ്പിക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടുകൂടിയാണ് ഈ മേള സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലെ സംരംഭകർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വ്യവസായികൾക്ക് തങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്തു വിൽപ്പന നടത്തുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും അത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നതിനും സാങ്കേതികപരമായി പുരോഗമനം നേടുന്നതിനുമായി കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖേന നിലവിൽ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലെ വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കും വിപണി ലഭ്യതയ്ക്കായി കേന്ദ്രീകൃത ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമായ ബി 2 ബി (ബിസിനസ്സ്) പോർട്ടലാണ് കെബിപിൻ്റെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ദ്ധർക്കും, കലാകാരന്മാർക്കും, സംരംഭകർക്കും തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ വൈവിധ്യവൽക്കരിക്കുന്നതും മികച്ച വിപണി ലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും വ്യവസായ

		<p>വാണിജ്യ വകുപ്പ് വിവിധ പരിപാടികളും വേദികളും ഒരുക്കി നൽകുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി ദേശീയ തലത്തിൽ നിന്നുള്ള വിവിധ പ്രൊഫഷണൽ ഡിസൈനർമാരുമായി സഹകരിച്ച് കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് മാത്രമായി 'കേരള ഡിസൈൻ കോൺക്ലേവ്' എന്ന പേരിൽ 2024 ജനുവരിയിൽ എറണാകുളത്ത് സംഘടിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ഇ) കേരളത്തെ വ്യവസായ സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമായി കേരളത്തെ മാറ്റുവാനും നിക്ഷേപം വൻതോതിൽ ഉറപ്പിക്കുവാനും വേണ്ടി വ്യവസായ വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്തു നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഇ) കേരളത്തിലെ സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി കൊണ്ട് കേരള ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്രൊമോഷൻ അന്റ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ അക്സ് 2018 പാസ് ആക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ കേരള സംസ്ഥാന മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ റെഡ് കാറ്റഗറിയിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളെ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾ പ്രകാരമുള്ള ലൈസൻസുകളിലും ക്ലിയറൻസു കളിലും നിന്നും ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി 2019 - ലെ കേരള സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ ആക്ട് നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ പരിശോധന ഏകോപിപ്പിച്ച സുഗമ ആക്കുന്നതിനായി കെ-സിസ് സംവിധാനം നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. സംരംഭകർക്ക് വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകുന്ന പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 2022 ലെ 19-ാം നമ്പർ ആക്ട് പ്രകാരം 1999 ലെ കേരള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ്സ് ആൻഡ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ടൗൺഷിപ്പ് ഏരിയ ഡവലപ്മെന്റ് ആക്ട്, 1999 (2000 ലെ നിയമം 5) ന്റെ ഭേദഗതിപ്രകാരം ജില്ലാ സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ പരാതി പരിഹാര സംവിധാനം നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചു വ്യവസായികളുടെ സംശയദൂരീകരണത്തിനായി വിദഗ്ദ്ധരുടെ പാനൽ സജ്ജമാക്കി, എംഎസ്എംഇ ക്ലിനിക്ക് പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ വ്യവസായ വകുപ്പിനു കീഴിൽ ഉള്ള 59 താലൂക്ക് വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളെയും എന്റർപ്രൈസ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളായി മാറ്റുകയും, അവിടെയെല്ലാം താലൂക്ക് റിസോഴ്സ് പേഴ്സൺമാരെ നിയമിക്കുകയും ചെയ്തു. എല്ലാ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിലും 14 ജില്ലാ റിസോഴ്സ് പേഴ്സൺമാരെ നിയമിച്ചു.</p> <p>വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ പദ്ധതികളും പ്രവർത്തനങ്ങളും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ</p>	

നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് എല്ലാ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിലുമായി പ്രൊഫെഷണൽ യോഗ്യതയുള്ള 1153 ഇന്റേണറുകൾ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് വിവിധങ്ങളായ സൗകര്യങ്ങളും ആനുകൂല്യങ്ങളും വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റ് വഴി നിലവിൽ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി താഴെപ്പറയുന്ന പ്രധാന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി

ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ്

ഒരു കുടുംബം, ഒരു സംരംഭം പദ്ധതി

മാനഫാക്ചറിംഗ് മേഖലയിലെ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കുള്ള സഹായ പദ്ധതി

നിലവിലുള്ള എം.എസ്.എം.ഇ കളിൽ സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളിൽ നിന്ന് ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളായും ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളിൽ നിന്നും ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളായും ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് വരുന്നതിനുള്ള സഹായം

കരകൗശല മേഖലയ്ക്കുള്ള ആശ പദ്ധതി

പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ തൊഴിൽ ദായക പദ്ധതി (PMEGP)

സൂക്ഷ്മ ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ മേഖലയ്ക്കായുള്ള PMFME പദ്ധതി

തകർച്ച നേരിടുന്ന (stressed) എം.എസ്.എം.ഇ കൾ, പ്രവർത്തന രഹിതമായ എം.എസ്.എം.ഇ കൾ / കൂടുവണ്ടി സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി

സ്വകാര്യ വ്യവസായപാർക്കുകൾ

എംഎസ്എംഇകളുടെ കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹന പദ്ധതി

സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ പ്രാദേശിക വിപണി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി

സ്റ്റേറ്റ് സ്പോൺസേർഡ് ക്ലസ്റ്റർ ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം

ഓൺലൈൻ ക്ലിയറൻസ് സംവിധാനം - വേഗതയും സുതാര്യവുമായ ക്ലിയറൻസ് സിന്റുള്ള ഏകജാലക സംവിധാനം (KSWIFT)

ഖാദിഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡ് മുഖാന്തരം വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന SEGP(Special Employment Generation Programme)

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ